

乳源瑶族自治县  
洛阳镇

正值全民防控新型冠状病毒肺炎疫情的关键时期，在走村入户的党员干部里，广东省乳源瑶族自治县洛阳镇分管扶贫的副镇长陈细妹，娇小的身躯在队伍里特别显眼。

熟悉陈细妹的人都知道，她对本职工作充满了责任感和使命感，不管完成多繁琐的工作，她都是云淡风轻地一笑：“这都是我该做的工作。”然而这口头禅，却给服务对象带来信任感。

半年前陈细妹怀着二孩，挺着孕肚开展工作。没想到，半年后产假刚结束，她出现在工作岗位上，又一边兼顾扶贫，一边主动投入到新型冠状病毒肺炎疫情防控工作中。



■陈细妹与卫生院人员一同对外来流入人员进行登记及测体温。

#### 防控疫情： 不到村里心里就不踏实

“李大妈，新年好啊！您知道电视上说的新型冠状病毒吗？”“大哥，您近期有没有接触湖北返乡人员？最近家里人是否有感冒发热的情况？”1月27日（大年初三）一大早，洛阳镇政府副镇长陈细妹同志就来到驻点的洛阳镇半星村委，与村委干部和工作组一同开展地毯式排查，挨家挨户登记返乡人员信息，进行疫情防控知识宣传，引导村民提高防范意识，掌握防范知识。

刚刚踏入30岁的副镇长陈细妹，刚生了二

为青年人就业奔波，为孩子健康成长操心

# 她关心的这些“小事”都是民生大事

孩，她的身体仍在恢复期，刚过半岁的小宝宝，以及家中才4岁的大女儿都需要妈妈的照顾。

一个多月来，陈细妹既要入户倡导疫情防控的“九要九不要”，还要协调网格化管理的纷繁事务，忙上忙下，下班后依然心系工作，用电话、微信与同事、村委干部保持联系，确保工作落实到位。有同事担心她身体吃不消，建议她好好休息，继续休养，但是陈细妹都委婉地拒绝了。

陈细妹说：“这都是我该做的工作。特殊时期，作为党员就应该站在一线。如果我没有向村民、贫困户宣传疫情防控知识，而是在家待着，心里会不踏实。而且，疫情就是命令，防控就是责任，我有义务也有责任回到我的责任田，守好我的责任土！”

#### 精准扶贫： 为丧父少年特事特办申请救助

在镇政府，陈细妹是扶贫工作的分管领导，参与新冠肺炎疫情阻击战，是为了把此次疫情对扶贫的影响降到最低。

乳源县洛阳镇，地处粤北山区，镇上有突出的生态资源禀赋，一直以来，以种植高山茶、九节茶为主要产业。让陈细妹庆幸的是，疫情对扶贫产业影响不大，但对于外出务工人员返城复工，以及社会主义新农村建设的工作，却有着不同程度的影响。这段时间，建档立卡贫困劳动力家庭的复工、春耕情况，成为陈细妹关注的重点。节后，她便马不停蹄，和工作团队一起，收集帮扶对象的想法和意

愿，因户施策，全力提供政策扶持。

来自贫困家庭的小杨有着本科学历，但春节前刚辞掉深圳的岗位，并将目光瞄准节后的招聘会。不料，防控疫情之下，不提倡举办人口聚集的活动，市县里的招聘会都无法如期举行。为此，陈细妹要求镇扶贫办针对小杨的专长、岗位要求等信息进行登记造册，与人社部门发布的2020年“南粤春暖”专场招聘岗位进行匹配，精准推荐合适的岗位，确保她能快速找到心仪的工作。像小杨这样年后想换工作的，或因疫情影响推迟返工、春耕的对象不在少数，陈细妹都牢记于心，遇到合适的工作或发展项目，第一时间与帮扶对象联系，鼓励他们发展提升，尽早通过自身的努力脱贫致富。

2月1日，白竹村15岁学生小辉的爸爸去世。小辉是单亲家庭，与爸爸相依为命，家境却十分困难。而爸爸因为意外，走得非常匆忙，没有给孩子留下生活物质保障。村干部将突如其来的噩耗传达给陈细妹。作为一名母亲，陈细妹更明白这名男孩的成长，需要长时间的关怀。于是，陈细妹立即给民政部门打电话，帮小辉联系办理事实孤儿认定的事宜，帮他申请救助金。

随后，陈细妹又不断跟正在照顾小辉的家庭联系回访，叮嘱他们要多给予心理关怀，尽快帮孩子从打击中缓过来。

有人说，这名女干部在关注儿童问题时，比其他人想得快，想得周到，而陈细妹依然是那句话：“这都是我该做的工作。”

■采写：新快报记者 李斯璐

■图片：受访者提供

南沙区市场监管局驻平远县坪湖村第一书记饶华伟：

# “防疫三字经”声入人心 打造“美丽庭院”促脱贫

南沙区市场监督管理局

梅州平远县石正镇坪湖村



“非常时期，我和你们一起并肩战斗！”新冠肺炎疫情发生后，广州南沙区市场监督管理局驻梅州平远县石正镇坪湖村第一书记饶华伟，年初二（1月26日）匆匆与家人告别，一日千里赶到坪湖村。一纸出自他手的《疫情防控三字经》也在村中广而告之，为全村抗击疫情营造了良好氛围。

在防控阻击疫情同时，饶华伟咬定如期完成脱贫攻坚目标不放松。坚持“一户一策，建设美丽庭院”“一人就业，全家脱贫”，通过产业扶贫和就业扶贫多措并举，为疫情下的坪湖村贫困户增强了脱贫奔康的信心。



■平远县坪湖村，村民在地里种花生。

#### 疫情防控： 编写“接地气”防疫“三字经”

“我明天回村里工作，协助大家做好疫情防控工作。非常时期，我和你们一起并肩战斗！”突如其来的疫情令人揪心，也让回家过年的饶华伟牵挂着坪湖村的乡亲。在家待了不到4天的他，便于1月26日晚上赶回了坪湖村。

“防控疫情，宣传先行。”饶华伟说，防疫宣传是乡村疫情防控工作的关键。考虑到坪湖村的老人较多，获取消息不及时、渠道不够畅通，他到村就开始琢磨，怎么开展“接地气”的宣传，让所有村民尽快了解疫情、重视防控必要性，及早做好个人及家庭防护措施。

“少出门，不串门，不聚集，不聚餐。要外出，戴口罩，保距离，一米远。勤洗手，勤通风，

勤锻炼，很关键……”结合疫情防控要求，饶华伟自己动手整理编写了一篇《坪湖村疫情防控三字经》，然后张贴在全村显眼的地方，还发动村里的孩子学会背诵“三字经”，以此带动一家人都能充分了解到科学防疫的要点。

“今年春节什么情况？身体如何？家中有没有大米、蔬菜等食物？”在疫情防控期间，最让饶华伟放心不下的是贫困户的家庭状况。身患疾病的贫困户凌征浩，是他关注较多的一户。原来，凌征浩妻子去世了，孩子平时不在村里，他自己享受低保但没有积蓄存款。去年，驻村工作队和村“两委”想方设法帮助他入住新房。“家里就他一个人，需要我们多关心关怀。听到他儿子回家过年，可以在家照顾他，我才放心了。”

#### 产业扶贫： 用“真人真事”带动“美丽庭院”建设

“我村红光小组村民陈××在2020年1月20日—2月10日未外出，情况属实。”近日，为协助外出务工群众顺利返岗，坪湖村委会为一位村民出具了这份证明。饶华伟还特意了解了该村民返岗后的情况，“他出示了村里开的证明，证明他来之前是没有什么问题的。他已经进厂了，在宿舍观察一段时间，没问题就能正常上班了。”

新快报记者了解到，坪湖村有8个村民小组，共592户2036人，其中贫困户有32户99人，包括一般贫困户12户46人。全村耕地面积只有590亩，山林面积仅432亩。人口较多，土地资源稀少。“一人就业，全家脱贫”，饶

华伟说，村民在本地和珠江三角洲务工就业率较高，有劳动力贫困户家庭至少有1人就业务工。在家村民则以种养为主。

2019年，坪湖村建档立卡贫困户已全部实现稳定脱贫，贫困户和贫困村100%完成“双退”目标。如何巩固脱贫攻坚成果，防止贫困户因疫情而返贫，就成了驻村工作队、村两委、贫困户和村民共同突破的一道难关。“对有学习技能意愿的贫困户，我们会组织各种实用培训，帮助他们提升技能水平，精准提供招聘岗位信息引导他们就业。”饶华伟说，去年12月，仅就业扶贫以奖代补项目，我们就支持奖补资金6.3973万元，今年将继续落实奖补政策，激励有劳力有意愿的贫困人口实现就业，增加收入。

与此同时，发展产业是脱贫的根本出路。致力打造“美丽庭院”，去年，驻村工作队因地制宜，结合坪湖村人多地少的情况，在扶持贫困户发展家庭养殖业的基础上，通过“脱贫奔康”贫困户典型，激发全村贫困户脱贫内生动力，打造家庭养殖农场和人居环境整治一体化模式。去年，全村共有22户贫困户家庭参与家庭养殖农场扶贫项目和人居环境整治一体化模式。

饶华伟说，在“脱贫奔康示范户”的引导下，贫困户王连发递交申请，驻村工作队和村“两委”通过产业扶贫资金5300元，帮扶王连发家庭发展豆制品加工“扶贫作坊”。“用身边人身边事·真人真事，起到示范带动作用，鼓励其他贫困户开展家庭养殖产业和人居环境整治，共同建设‘美丽庭院’。”

■采写：新快报记者 朱清海

■图片：受访者提供